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Duminica Sf. Părinți de la Sinodul I Ecumenic 
 Evanghelia Duminicii  

a șaptea după Paști 
Ev. Ioan 17, 1-13 
Rugăciunea lui Iisus 

 

În vremea aceea Iisus, ridicându-Și ochii către 

cer, a zis: Părinte, a venit ceasul! Preaslăveşte pe 

Fiul Tău, ca şi Fiul să Te preaslăvească, precum I-

ai dat stăpânire peste tot trupul, ca să dea viaţă 

veşnică tuturor acelora pe care Tu i-ai dat Lui. Și 

aceasta este viaţa veşnică: Să Te cunoască pe Tine, 

singurul Dumnezeu adevărat, şi pe Iisus Hristos, 

pe Care L-ai trimis. Eu Te-am preaslăvit pe Tine 

pe pământ; lucrul pe care Mi l-ai dat să-l fac, l-am 

săvârșit. Şi acum, preaslăveşte-Mă  Tu, Părinte, la 

Tine Însuţi, cu slava pe care am avut-o la Tine mai 

înainte de a fi lumea. Arătat-am numele Tău 

oamenilor pe care Mi i-ai dat Mie din lume. Ai Tăi 

erau şi Mie Mi i-ai dat şi cuvântul Tău l-au păzit. 

Acum au cunoscut că toate câte Mi-ai dat sunt de 

la Tine, căci cuvintele pe care Mi le-ai dat, Eu le-

am dat lor, iar ei le-au primit şi au cunoscut cu 

adevărat că de la Tine am ieşit şi au crezut acum 

că Tu M-ai trimis. Eu pentru aceştia Mă rog; 

nu pentru lume Mă rog, ci pentru cei pe care Mi i-

ai dat, că ei sunt ai Tăi. Și toate ale Mele sunt ale 

Tale şi ale Tale sunt ale Mele şi M-am preaslăvit 

întru ei. Și Eu nu mai sunt în lume, iar ei în lume 

sunt şi Eu vin la Tine. Părinte Sfinte, păzeşte-i în 

numele Tău pe cei pe care Mi i-ai dat, ca să fie 

una, precum suntem Noi. Când eram cu ei în lume, 

Eu îi păzeam în numele Tău pe cei pe care Mi i-ai 

dat; și i-am păzit şi n-a pierit niciunul dintre ei, 

decât numai fiul pierzării, ca să se împlinească 

Scriptura. Iar acum vin la Tine şi pe acestea le 

grăiesc în lume, pentru ca bucuria Mea să o aibă 

deplină în ei.  

MOȘII DE VARĂ 
 Sâmbătă, 15 iunie, este zi de pomenire pentru 

morţi. Se va oficia în Biserică Sfânta Liturghie şi se 

vor săvârşi cuvenitele pomeniri pentru cei răposaţi.  

 În fiecare sâmbătă, la biserica noastră se 

oficiază Sfânta Liturghie întru cinstirea sfinților 

ocrotitori Sf. Ap. Toma și Sf. M. Mc. Ecaterina, ale 

căror moaște se află în biserică spre închinarea 

credincioșilor, alături pomenirile pentru cei morți. 

Pentru cei plecați dintre noi, important este pomenirea 

lor la Sfânta Liturghie.  

 Ziua de sâmbătă a fiecărei săptămâni, cu 

excepţia celor în care rânduiala tipiconală nu prevede 

acest lucru, este consacrată pomenirii celor adormiţi. 

Fiecare sâmbătă este o imitare a Sâmbetei Mari, în 

care Mântuitorul Iisus Hristos S-a aflat „în mormânt cu 

trupul, în iad cu sufletul, ca un Dumnezeu, în rai cu 

tâlharul şi pe tron împreună cu Tatăl şi cu Duhul”, aşa 

cum mărturisim într-un tropar al Sfintei Liturghii.  
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851 Participă și tu la rugăciunea lui Iisus ! 
 

Rugăciunea arhierească este rugăciunea pe care 

Mântuitorul o rostește pentru ucenicii Săi, pentru toți cei care vor 

crede în El prin ucenicii Săi, dar și pentru lume. Este rugăciunea 

pe care Domnul Hristos o așează ca temelie pentru unitatea 

Bisericii. Hristos cere de la Tatăl protejarea celor care cred în El, 

încredințându-ne prin aceasta de faptul că orice creștin face parte 

din Rugăciunea lui Iisus, trebuie să își pună în acord propria 

viață cu a celorlalți și toți împreună cu exigențele Bisericii, care 

este Trupul mistic al Fiului lui Dumnezeu Întrupat.  

Cel mai important moment liturgic din viața creștinului 

este când i se administrează Trupul și Sângele lui Hristos și nu se 

se numește „Primire”, „consumare”, ori altfel, ci „Împărtășanie”. 

- Părtaș la ce ? - La lucrarea mântuitoare a lui Dumnezeu în și 

pentru lume, la Trupul cel Înviat al Domnului Hristos, dar mai 

ales la Trupul mistic al său (Romani 12,5; I Corinteni 12,27), 

care este comunitatea creștinilor, Biserica. 

Suntem atât de diferiți, atât de năvalnici și încăpățânați, 

fiecare pe poziția sa, încât aproape nu găsești doi oameni care să 

poată ajunge la o reconciliere deplină. Ne susținem punctul de 

vedere cu toată vehemența fără a mai ține cont de opiniile altora. 

Avem însă la temelia credinței noastre Rugăciunea lui 

Iisus și, ori de câte ori facem pași de apropiere interumană, sau 

trecem peste starea de conflict cu cei care ne pricinuiesc 

supărări, ori de câte ori mergând la Biserică și, aducându-ne 

aminte că cineva ar putea fi supărat pe noi, mergem și ne cerem 

iertare, nu facem decât să aducem la împlinire această Rugăciune 

a lui Hristos, pentru cei care cred în El, „ca toți să fie una” (Ioan 

17, 21).                                                       

Pr. Mihai Mărgineanu 

Cuvânt arhieresc  

pentru folos sufletesc 
 

Atunci când folosim cuvântul «biserică» ne 

gândim la acest sfânt locaş cu tot ceea ce 

reprezintă el, cu crucea aşezată deasupra, forma ei 

de cruce, pictura din biserică, masa Sfântului Altar 

şi toate cele care sunt în biserică. Fiecare în parte 

ne grăieşte ceva: arhitectura, pictura, podoaba 

bisericii. În acelaşi timp, când spunem «Sfânta 

Biserică» spunem toată creştinătatea ortodoxă 

adunată lângă Sfântul Altar, noi, cei de faţă, şi cei 

asemenea nouă. Adevărul acesta este, odată ce am 

fost botezaţi în Biserică, noi facem parte din 

Biserică.  

Faptul că facem parte din Biserică, această 

participare a noastră la viaţa Bisericii, apartenenţa 

noastră la ea, se arată în mai multe feluri: a 

înţelege ce este Biserica, cine este Dumnezeu şi 

care sunt tainele credinţei pe care noi trebuie să le 

cunoaştem, căci spune Sfânta Evanghelie: 

«Aceasta este viaţa veşnică: Să Te cunoască pe 

Tine, singurul Dumnezeu adevărat, şi pe Iisus 

Hristos pe Care L-ai trimis». A aparţine Bisericii 

înseamnă a-L cunoaşte pe Dumnezeu, pe Fiul Său, 

pe Dumnezeu Duhul Sfânt  
 

Înaltpreasfințitul Părinte Teofan, 

Mitropolitul Moldovei și Bucovinei 

(la Duminica a șaptea după Paști) 

Sfântul Chiril Alexandrinul cel serbat 

astăzi: scurtă tâlcuire la Evanghelia zilei  

 
(In. 17, 1) Acestea a vorbit Iisus şi, ridicând ochii Săi la cer, a 

zis: Părinte, a venit ceasul! Preaslăveşte pe Fiul Tău, ca şi 

Fiul să Te preaslăvească. 

Când o situație ne îndeamnă la rugăciune, este potrivit nouă să 

ne rugăm pentru ceea ce înmulțește slava lui Dumnezeu 

înainte de a ne ruga pentru ceea ce ne priveşte pe noi… 

Mântuitorul, într-adevăr, a spus aceste cuvinte pentru a arăta 

cât de importantă era slava Sa pentru Tatăl, pentru a fi 

cunoscut ca fiind consubstanţial cu El… pentru că Tatăl este 

slăvit în slava Fiului Său. 

(In. 17, 3) Şi aceasta este viaţa veşnică: Să Te cunoască pe 

Tine, singurul Dumnezeu adevărat, şi pe Iisus Hristos pe Care 

L-ai trimis. 

Putem spune că viaţa cea veşnică este cunoaşterea? Putem 

spune că, pentru a-L cunoaşte pe Dumnezeul Cel adevărat şi 

viu, va fi suficient să ne dăruiască siguranţa deplină a 

viitorului, fără nevoia altor lucruri? Atunci cum este credinţa 

fără fapte moartă? (Iacob 2, 26). Când vorbim de credinţă, 

vorbim despre cunoaşterea adevărată a lui Dumnezeu şi nimic 

mai mult, atât timp cât cunoaşterea vine din credinţă. Profetul 

Isaia ne spune aceasta: Dacă nu credeţi, nici nu veţi înţelege 

(Isaia 7, 9). Dar aici nu vorbeşte despre cunoaşterea prin 

meditaţii, teorii nerodnice, care sunt în întregime fără valoare. 

Pentru că unul dintre ucenici a spus: Credeţi că Dumnezeu este 

unul; faceţi bine. Chiar şi diavolii cred şi – se cutremură 

(Iacov 2, 19). Ce ar trebui să spunem atunci despre aceasta? 

Cum se face, că Hristos spune adevărul când zice că viaţa cea 

veşnică este cunoaşterea lui Dumnezeu Tatăl, singurul 

Dumnezeu adevărat şi a Fiului? Cred, într-adevăr, că trebuie să 

răspundem că, spusele Mântuitorului sunt pe deplin adevărate. 

Pentru că această cunoaştere [a lui Dumnezeu] este viaţa, 

lucrând în timpul ei după ce ne-am născut prin înțelegerea 

tainei şi ni s-a oferit posibilitatea participării la taina 

Euharistiei, taină prin care ne unim cu Cuvântul cel viu și de 

viață dătător. Şi din acest motiv, cred că Pavel spune că 

neamurile sunt făcute membre ale aceluiași trup şi împreună 

părtaşi în Hristos (vezi și Efeseni 3, 6), având în vedere că ei 

fac parte din trupul şi sângele Său binecuvântat. Şi mădularele 

noastre, în acest sens, pot fi concepute ca fiind membre ale lui 

Hristos (vezi I Cor 6,15). Această cunoaştere, atunci, care ne 

aduce şi nouă Euharistia prin Duhul Sfânt, este viaţă. Pentru că 

se sălăşluieşte în inimile noastre, remodelând pe acei care 

primesc a deveni fii prin El şi formându-i spre nestricăciune şi 

credinţă faţă de Dumnezeu prin viaţă, în conformitate cu 

Evanghelia. Domnul nostru Iisus Hristos spune că cunoașterea 

este viaţa cea veşnică, știind că cunoașterea singurului 

Dumnezeu adevărat ne aduce şi lucrează la unirea noastră cu 

bucuria despre care am vorbit. Cunoașterea este mama şi 

îngrijitoarea vieţii veşnice, fiind în puterea şi în natura sa, 

bogată cu acele lucruri care cauzează viaţa și conduc spre 

viaţă.  



 

 

3 

Înălțarea Domnului la biserica noastră  

Cronică în imagini 
 Potrivit tradiției, la Sărbătoarea Înălțării Domnului, după 

săvârșirea Sfintei Liturghii, preoții și credincioșii prezenți s-au deplasat 

în procesiune la monumentul din parcul parohial, monument dedicat 

eroilor neamului românesc, dar și victimelor războaielor. Slujba de 

pomenire a fost oficiată lângă monument, în prezența unui numeros grup 

de copii format din elevii clasei pregătitoare, coordonat de doamna 

Învățător Alina Nechifor și cei din clasa a doua, coordonat de doamna 

Învățător Diana Barbu de la Școala „Carol I”.  

Adresăm mulțumiri doamnei Prof. înv. primar Iarovoi Raluca Roxana, 

directorul școlii, care s-a îngrijit ca și anul acesta la rugăciunea de 

pomenire a eroilor neamului oficiată la monumentul de la parohia noastră, să fie prezenți și elevii. 

 La încheierea slujbei, pomana adusă de creștini a fost oferită tuturor copiilor prezenți la manifestare, care 

au primit cu multă bucurie, răspunzând tot creștinește: „Bogdaproste” și ”Dumnezeu să îi ierte”. 

Cronicar  

Foto: Valentin Burlacu 

Astăzi, 9 iunie: 

Sf. Ier. Chiril, 

arhiepiscopul 

Alexandriei 
Troparul Sfântului, 

glasul al 3-lea: 

  Pe ierarhii 

Domnului, pe 

tâlcuitorii dogme-lor; 

pe păstorii alexan-

drinilor 

propovăduitori ai 

adevărului, perechea 

cea iubită de Dumnezeu; pe străluciţii luminători, 

risipitori ai întunericului celor nelegiuiţi: pe 

Sfântul Atanasie cel Mare, secerătorul ereticilor, 

împreună cu Sfântul Ierarh Chiril, cel ce a cinstit 

precum se cuvine pe Născătoarea de Dumnezeu, 

veniţi toţi iubitorii de prăznuire şi adunându-ne 

cu veselie şi cu cântări să-i cinstim; că ei se 

roagă neîncetat lui Dumnezeu pentru noi toţi. 

 

La Ziua Eroilor 
 

 În sfânta zi a Înălțării, Părintele întreabă, ceremonios:  

- Copii, ce mai înseamnă azi „eroul” pentru românul 

credincios ? 

Și-a vibrat văzduhul la răspunsul pe care l-au rostit în 

cor: 

„Ei sunt vitejii ce luptat-au pentru credință, neam și 

țara lor. 

 

Însă un glas de copiliță, cu glasu-i cristalin ne spune,  

Că pentru ea ,,mama și tata" sunt cei mai mari eroi din 

lume. 

 

 

(Psalt Ionuț-Andrei Bodai - versuri inspirate de scurta 

cateheză pe care a ținut-o părintele paroh în prezența 

copiilor veniți la biserica noastră pentru pomenirea eroilor 

în ziua de Înălțarea Domnului) 
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Biserica Toma Cozmaozma 

Termenul de depunere a formularului 230, prin 
care orice contribuabil poate redirecționa 2%, din 
impozitul pe venit, a fost prelungit până la data de  

31 iulie 2019  
  
Procedura nu implică nici un cost, redirecționarea acestor sume 
realizandu-se din impozitul care a fost deja reținut în anul 2018 
de către stat.  
Datele noastre necesare pentru Completarea 
Formularului 230 sunt: 
 Numele Asociaţiei:  
PAROHIA ― TOMA COZMA 
•   CIF (Codul de Identificare Fiscală): 11198095 
• Contul Organizaţiei în format IBAN: RO38 RZBR 0000 0600 
0027 6450 

Formulare personalizate găsiți și  la pangarul 
bisericii sau pe site. 
Vă mulțumim mult ! 

PROGRAM LITURGIC  

ÎN ACEASTĂ SĂPTĂMÂNĂ 
 

Duminică, 9 iunie 2019  

08:00 Utrenia și Liturghia Sf. Ioan Gură de 

Aur 

Vineri, 14 iunie 2019  

18:00 Slujba Agheasmei mici și a Acatistului 

Pogorârii Duhului Sfânt, cu rugăciuni de 

mulţumire, precum şi dezlegări şi rugăciuni 

pentru diferite trebuinţe, urmate de citirea 

pomelnicelor care se poartă la biserica noastră 

Sâmbătă, 15 iunie 2019, Moșii de vară 

07:00 Utrenia și Liturghia Sf. Ioan Gură de 

Aur (întru cinstirea ocrotitorilor parohiei, Sf. 

Ap. Toma și Sf. M. Mc. Ecaterina, ale căror 

moaște se află în biserică spre închinare 

împreună cu moaștele Sfântului Apostol Iacov, 

Ruda Domnului și ale unor sfinți neomartiri) 

Pomenirea morților 

18:00 Slujba Vecerniei pentru Pogorârea 

Sfântului Duh 

Pildă cu tâlc: 

Ce poți învăța de la un simplu creion 
 

 Copilul își privea bunicul scriind o scrisoare. 
La un moment dat, întrebă: 
– Scrii o poveste care ni s-a întâmplat nouă? Sau 
poate e o poveste despre mine? 
Bunicul se opri din scris, zâmbi și-i spuse nepotului: 
– E adevarat, scriu despre tine. Dar mai important 
decât cuvintele înșiruite pe hârtie este creionul cu 
care scriu. Mi-ar placea sa fii ca el, când vei fi mare. 
Copilul privi creionul intrigat, fiindcă nu văzuse 
nimic special la acesta. 
– Dar e la fel ca toate creioanele pe care le-am văzut 
în viața mea! 
– Totul depinde de felul cum privești lucrurile. 
Există cinci calități la creion, pe care dacă reușești să 
le menții, vei fi totdeauna un om care trăiește în bună 
pace cu lumea. 
Prima calitate: Ca să scrie, creionul trebuie purtat cu 
mâna. Poți să faci lucruri mari, dar să nu uiți 
niciodată că există o Mână care ne conduce pașii. Pe 
această „mână” o numim Dumnezeu și El ne 
conduce totdeauna conform dorinței Lui. 
A doua calitate: din când în când trebuie să mă 
opresc din scris și să folosesc ascuțitoarea. Asta 
înseamnă un pic de suferință pentru creion, dar până 
la urmă va fi mai ascuțit. Deci, să știi să suporți unele 
dureri, pentru că ele te vor face mai bun. 
A treia calitate: creionul ne dă voie să folosim guma 
pentru a șterge ce era greșit. Trebuie să înțelegi că a 
corecta un lucru nu înseamnă neapărat ceva rău, ceea 
ce este important e să ne menținem pe drumul drept. 
A patra calitate: la creion nu este important lemnul 
sau forma lui exterioară, ci mina de grafit din 
interior. Tot așa, îngrijește-te de ce se întâmplă 
înlăuntrul tău. Aceasta îți scrie viața.  
Și, în sfârșit, a cincea calitate a creionului: lasă 
totdeauna o urmă. Tot așa, să știi că ceea ce faci în 
viață va lăsa urme, astfel că trebuie sa încerci să fii 
conștient și responsabil față de fiecare faptă a ta. 

PELERINAJ ÎN ȚARA SFÂNTĂ 

 Perioada 25.09. 2019 - 30.09.2019 

 Organizator: Parohia Toma Cozma 

în colaborare cu Centrul de 

Pelerinaj al Sfintei Mitropolii. 

 Detalii la telefon: 0747 772 827 

       0742 044 844 
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